

## VR ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА



Мы публикуем первую информацию о крупной международной конференции по экономической социологии, которая пройдёт в Москве, в Высшей школе экономики, в октябре 2012 г. Её анонс — Call for Papers — Вы найдёте в этом номере.

Конференция будет проводиться под официальной эгидой Всемирной социологической ассоциации (International Sociological Association, ISA, Исследовательский комитет RC02 «Economy and Society» — «Хозяйство и общество») и Европейской социологической ассоциации (European Sociological Association, ESA, Исследовательская сеть по экономической социологии) при поддержке секции по экономической социологии самой большой и влиятельной национальной социологической ассоциации — Американской (American Sociological Association, ASA). Представители названных организаций вошли

в программный комитет конференции, которая изначально проектировалась как международная, и программа строилась на основе предложений коллег из ESA, ISA и ASA.

Но главное, конечно, не официальные вывески, а состав участников. Здесь проведена большая подготовительная работа, которая привела к весьма положительным итогам. В качестве докладчиков на пленарных заседаниях конференции согласились выступить ведущие американские и европейские учёные — Ф. Доббин, К. Кнорр-Цетина, Д. Старк, Л. Тевено, Б. Уци, Р. Фернандес, М. Фуркад, В. Штрек. Все они являются лидерами своих исследовательских направлений.

Мини-конференции в Москве проведут П. Асперс, Й. Беккерт, А. Гусева, Н. Додд, У. Кэрролл, Дж. Мюррей, Т. Пинч, К. Хили, Н. Флигстин, Ф. Штайнер, С. Эшвин, В. Якубович. Эти коллеги будут отбирать участников конференции и, разумеется, выступят сами.

Подобная конференция уже проводилась мною в 2000 г. на базе Московской Высшей школы социальных и экономических наук. Тогда в ней участвовали более 100 человек, включая нескольких звёзд — М. Аболафию, Дж. Гершуни, Д. Старка, Х. Уайта и др. Но уровень и представительность планируемой конференции будут заведомо выше. Такого количества звёзд экономической социологии Москва ещё не видела. Многие из них впервые окажутся в России.

Уже открыт сайт конференции — <http://esconf2012.hse.ru>; информация на нём будет постоянно пополняться.

Заработала и конференционная почта — [esconf2012@hse.ru](mailto:esconf2012@hse.ru); сюда можно направлять любые вопросы.

Следите за нашей информацией и готовьтесь к участию.

Теперь несколько слов о новом номере.

В рубрике «Интервью» публикуется интервью с Марион Фуркад (Университет Калифорнии, Беркли, США). Несмотря на молодость, Фуркад по праву считается одной из заметных фигур в мировой экономической социологии. В немалой степени этому способствовала её книга «Economists and Societies: Discipline and Profession in the United States, Britain, and France, 1890s to 1990s» («Экономисты

и общества. Национальные различия в экономической науке США, Великобритании и Франции. 1890–1990-е»), вышедшая в 2010 г. В интервью Фуркад рассказывает о том, как пришла в экономическую социологию, насколько неодинаково развивалась экономическая наука в разных странах, и о своих новых сравнительных исследованиях. Добавим, что Марион — одна из активных участниц будущей конференции в Москве в 2012 г. Переведённое интервью публиковалось в издании «Economic Sociology: The European Electronic Newsletter» (2010. 11 (3)).

В рубрике «**Новые тексты**» мы публикуем статью *Г. Б. Юдина* (НИУ ВШЭ) «Теоретические основания исследования экономического знания». Опираясь на творческое наследие К. Поланьи и М. Фуко, автор обращает внимание на подвижность границ экономического и необходимость изучать эти границы. По мнению Г. Б. Юдина, *homo economicus* из модели с фиксированными предпосылками превращается в исследовательскую проблему для социологов, призванных анализировать исторические условия возникновения и трансформации человека экономического.

Рубрика «**Новые переводы**» предлагает фрагмент классической работы *Т. Парсонса и Н. Смелсера* «Economy and Society» («Хозяйство и общество»), представляющей исследовательскую традицию, которая позднее получила название «старая экономическая социология». Авторы предпринимают попытку проанализировать природу границ между экономикой и социологией с позиций теории систем. Соответственно экономическая теория становится особым случаем общей теории социальных систем, а основные экономические категории фактически реинтерпретируются с помощью категорий социальной системы. В переведённом фрагменте излагаются заключительные выводы этой книги. Впервые этот фрагмент был опубликован в нашей хрестоматии «Западная экономическая социология» (М.: РОССПЭН, 2004). Теперь мы предлагаем новую редакцию перевода.

В рубрике «**Взгляд из регионов**» помещена работа известного социолога, к. с. н. *М. М. Соколова* (старшего научного сотрудника Лаборатории социологии образования и науки НИУ ВШЭ, Санкт-Петербург). Это ещё одно звено в серии статей Соколова, посвящённых социологии как профессии. Написано, по обыкновению, эрудированно и содержательно. В статье используется предложенный Эндрю Эбботтом экологический подход для описания эволюции систем профессий, в качестве же объекта закономерно выступает советское социологическое сообщество. Весьма интересен сюжет о политическом патронате со стороны философских партруководителей. Привлекает внимание и многое другое, в том числе анализ структуры социологических субспециализаций, механизмы распределения академических и профессиональных позиций и контрактов.

В рубрике «**Дебютные работы**» мы предлагаем статью аспирантки Социологического института РАН (Санкт-Петербург) *А. Р. Лолло* «Дискурс глянцевого журнала: социокоммуникативные аспекты». В работе рассматривается один из субъектов современного дискурса потребления — женский глянцевый журнал. По результатам дискурсивного анализа текстовых материалов журнала «Cosmopolitan» выделены специфические языковые средства и содержательные паттерны, с помощью которых осуществляется конструирование коллективного жизненного стиля.

В рубрике «**Профессиональные обзоры**» представлен материал *В. Э. Волковой и Д. О. Стребкова* (НИУ ВШЭ). В нём анализируются работы, посвящённые изучению азартных игр. Приводятся различные классификации мотивов и типологии игроков, рассматриваются социальные и культурные предпосылки развития и распространения азартных игр в современных обществах. Особое внимание уделено актуальной теме государственного регулирования игорного бизнеса в разных странах.

В рубрике «**Новые книги**» публикуется рецензия *С. Ю. Барсуковой* (НИУ ВШЭ) на одну из самых оригинальных книг, опубликованных в России в последние годы, — «Сословная структура постсовет-

ской России» (2008). Её автор *С. Г. Кордонский* хорошо известен как разработчик теории административных рынков. В противовес расхожим теориям о рыночном хозяйстве в своей книге он характеризует российскую экономику как ресурсную и подчёркивает принципиальную важность деления ресурсов между сословиями, считая этот процесс стержневым для общественной жизни. Рецензия же написана не только со знанием дела, но и с немалой страстью и остроумием. Уверен, что если Вы начнёте её читать, то уже не оторвётесь, а потом броситесь искать и саму книгу.

В рубрике «**Исследовательские проекты**» мы знакомим вас с проектом Института проблем правоприменения в Европейском университете в Санкт-Петербурге (руководитель проекта — *К. Д. Тумаев*). Он посвящён анализу внеправовых факторов, которые влияют на принятие решений судами общей юрисдикции и арбитражными судами в России. Цель проекта — выявление ключевых уклонов в судебных практиках. Работа основана на большом количестве собранных данных о деятельности арбитражных судов и об уголовных делах, рассмотренных районными судами.

В рубрике «**Учебные программы**» мы предлагаем программу по экономической социологии («Economy and Society») одного из мировых лидеров данного направления — *Нила Флигстина* (Университет Калифорнии, Беркли, США). Это ещё одна возможность посмотреть, как строится обучение по интересующему нас предмету.

Наконец, в рубрике «**Конференции**» публикуется расширенный анонс — Call for Papers — международной конференции по экономической социологии «Embeddedness and Beyond: Do Sociological Theories Meet Economic Realities?» («Укоренённость и за её пределами: объясняют ли социологические теории экономическую реальность?»), которая пройдёт в Москве, в Высшей школе экономики, 25–28 октября 2012 г.

Наконец, публикуется репортаж *М. Е. Маркина* о прошедшей в июле 2011 г. летней школе Лаборатории экономико-социологических исследований НИУ ВШЭ.

\* \* \*

Ещё раз приглашаем на только что открывшийся сайт конференции <http://esconf2012.hse.ru>